

杀害智障者 伪造成矿难骗赔

犯罪嫌疑人主要来自四川雷波县 记者揭秘背后黑色产业链

购买一名智障人员,将其带到矿上打工,然后伺机杀害伪造成矿难,再找人冒充其家属,向矿主索要巨额赔偿金,这是电影《盲井》里的情节。然而,近年来各地却发生了数十起类似的“杀人骗赔”案件,犯罪嫌疑人主要来自四川省雷波县。

受害者从何而来?案件频发暴露出哪些问题?如何避免“人造矿难”再次发生?对此,新华社记者深入大凉山腹地——雷波县进行了调查。

受害者“输送地”:5年作案逾20起

今年5月16日,云南彝良县荞山乡黄木组大兴煤矿技改井发生一起爆炸事故,造成两人死亡。矿方当时根据相关人士陈述认定,一名死者系四川省美姑县的阿合伟都,另一名死者系雷波县的杨石格,他们在该矿井工作仅3天。事故发生后,煤矿赔偿死者家属善后款共计120余万元。

然而,警方随后调查发现,两名死者均为假名,户籍信息属伪造。此案系犯罪嫌疑人周兴书、卢秀平、杨石格等人利用智障人员冒充杨石格,并将智障人员在井下作业时炸死,然后骗取死者善后赔偿款。6月23日,犯罪嫌疑人杨石格在老家雷波县落网。

这是一起典型的“盲井事件”。据雷波县公安局局长叶建华介绍,从2007年至今,由雷波籍案犯制造的此类案件逾20起,县公安局对已逃回雷波的犯罪嫌疑人布控抓捕,已抓获此类案件的犯罪嫌疑人23名,目前仍有31名雷波的籍犯罪嫌疑人在逃。

矿难背后:黑色产业链

有关人士介绍,在暴利驱动下,当地不法分子已形成一条黑色产业链。记者在雷波采访时,通过相关人士的透露,也初步勾勒出了这一链条。

——第一环:“买卖容留”。

43岁的松树乡联合村村民黑其阿比曾容留过智障人员,给他取名为“阿花”。黑其阿比说,他和“阿花”曾在云南曲靖服刑,出

狱后一起回到雷波。“有一天,‘阿花’突然消失了。几个月后,我的亲戚看到了他,说他被上田坝乡一名吸毒人员抓走后以2400元价格卖了。最后,我通过中间人花了5400元把他赎回来。”

雷波县人民法院提供的一份材料也写道:“通过清理活动我们发现,有部分智障人员是通过买卖的形式进入我县范围。行为人还将收买、非法容留的智障人员转卖牟利,致使智障人员被他人利用从事各种非法活动,如杀害智障者伪造成矿难敲诈勒索等犯罪案件。”

——第二环:“培训上岗”。

帕哈乡党委书记黄星火讲述了他解救一名智障人员的“惊奇发现”：“今年5月,云南彝良县发生的那起杀人骗赔案,我们在磨石村抓捕犯罪嫌疑人杨石格时,在一间紧闭小屋里又救出了一名智障人员,但他却说他叫杨石格,还能正确背出身份证号。应该是犯罪分子经常给他‘洗脑’,准备让他成为下一个受害的杨石格。”

——第三环:“制造事故”。

犯罪分子将智障人员带到矿山或工地打工,寻找合适时机杀害后伪造成事故,并假冒死者家属进行敲诈。

另外,记者调查时还发现,当地存在户口买卖现象,雷波县人民医院内科主任刘礼方说:“我回家乡时就经常听老百姓说,有人到我们那里买已故人员的户口本、身份证,2000元一个,最高时卖到了5000元。”

■新华社“新华视点”记者叶建平 萧永航



漫画/王珏

破解“盲井”

要形成全国“一盘棋”的打击格局

雷波县成为受害智障人员的“输送地”,社会上广泛质疑当地打击不力。对此,当地公安部门则认为,当地险峻的地理环境以及浓厚的家族观念,给打击“容留”农村无序流动人员的行为造成了难度,而一些法律法规制度不健全,更让他们陷入了尴尬。

记者采访时发现,“容留”智障人员的村民家大多位于大山深处,许多村没有通公路,山高路滑岔路多。许多村民家中都养了狗,有外人一来,那些狗立即冲上前来,满山遍野都是狗叫,清理抓捕确实困难。

另外,由于这些犯罪嫌疑人周围村民大多是一个家族,采访和取证十分困难。针对社会质疑的雷波县不处理容留智障人员的村民,雷波县政法委书记苦卫东说,法律法规制度的不健全更让当地很头痛。目前只能以非法拘禁罪或强迫劳动罪对相关人员进行处理,但由于智障人员表达能力不强,取证也遭遇难题。

尽管打击工作面临着诸多难题,但专家认为,为了从根本上杜绝此类案件发生,首先应形成全国“一盘棋”的打击格局,加大打击力度,同时进一步加强社会管理,从源头上加强对智障人员的监护,并完善相关法律,加大对非法容留行为的处罚,加大对包庇此类行为干部的监督处理。另外,案发地还要加强对矿山、企业的用工管理。

“汉语六级测试”10月推出

新华社北京7月26日电 记者26日在此间获悉,历时3年研制的“汉语能力测试”将于10月率先在上海、江苏、云南、内蒙古试点实施。

教育部考试中心主任戴家干说,近年来,社会上普遍存在“外语热,母语冷”以及汉语欧化、网络语言不规范等语言文化现象。开发“汉语能力测试”,旨在以考促学,以评促学,推进汉语学习和应用。

据介绍,测试除作文外,基本全部在

计算机上以音视频的情景方式呈现,成绩从低到高设为六个等级,分别为入门级、基础级、普及级、通用级、提高级、专业级。除成绩报告单外,参试者还将获得综合评价报告,从而了解自己的汉语水平在特定人群、地域中的位置以及如何提高汉语应用能力。

据悉,“汉语能力测试”已在北京、湖南等地进行多次试测,反映良好。

■记者 吴晶

加强食品安全事故调查处理

卫生部组建专家委员会

新华社北京7月26日电 卫生部拟组建食品安全事故调查处理专家委员会,承担重大食品安全事故责任调查等技术支持工作。26日,卫生部启动了委员候选人推荐工作。

卫生部办公厅26日发出通知,要求各省、自治区、直辖市卫生行政部门,中国医学科学院、中国疾病预防控制中心、卫生部卫生监督中心以及有关院校组织推荐委员候选人,并于8月15日之前上报。

通知对专家候选人遴选条件作出规

定,包括“熟练掌握食品安全及相关领域的法律法规、标准规范,作风正派、科学公正、认真负责、坚持原则”;“具备大学本科以上(含大学本科)学历。在食品安全(食品卫生)、流行病学、临床医学、毒理学、卫生检验、卫生管理等相关专业领域具有较高的学术水平和业务能力,具备相应专业高级技术职称3年以上或上述领域行政管理处级以上行政职务”等。

通知还提出,专家候选人应“未在食品生产经营企业担任职务”。■记者 吕诺

澳门国际中心商铺爆炸

由泄漏可燃气体引发 13人受伤

新华社香港7月26日电 澳门国际中心地下一家食店26日7时左右发生气体爆炸,致13人受伤,其中8人送医院,7人已经出院,1人伤势较重留院。

消防员表示,爆炸中有13人受伤,其中1人是在地铺内的瓦砾中救出。对面金龙酒店大门及扶手电梯玻璃被震碎,酒

店内有多名伤者;另外一辆途经的巴士也被波及,车上2至3人被玻璃等碎片割伤。澳门特区消防局26日中午发布公告称,经初步调查该局当日处理的国际中心爆炸事件已排除炸弹爆炸的可能性,怀疑由发生爆炸的店铺厨房内泄漏可燃气体引发。

你的隐私我最懂 你的心情我最懂

——长沙179医院妇科中心成立“少女意外怀孕救助中心”

据最近一份“全国保健与全国卫生行政中心的《性与生殖健康调查》”统计资料显示,我国人工流产手术女性中,57.1%患有生殖道感染,1/3首次怀孕发生在19岁以前,其中8.9%发生在中学期间,首次性举动最小年龄只有13岁,性伴侣数最多达到16个,在8道题中有7题关于性健康知识的测试题,答对者却只有1.2%……这是谁令年轻人啼啼哭哭的悲剧。

2011-7-26

——摘自长沙179医院妇科中心主任杨淑珍主任医师《首诊日记》

你的痛我最懂

近年来,少女未婚先孕的人数在不断增加,而且向低龄化方向发展的趋势,她们怀孕后不敢告知家人而私自堕胎,有的甚至失去了生命。未婚先孕已成为一个严重的社会问题,它牵涉到少女的生理、心理、家庭教育、社会责任等一系列问题。

为引导青少年正确对待和处理怀孕问题,以及更好更方便其求医和救助,日前长沙179医院成立“少女意外怀孕救助中心”,该院还推行了以妇科专家、妇科中心主任杨淑珍为首,联合其他相关科室优秀医务人员,成立了“少女意外怀孕救助中心党员示范岗”,用实际行动做出党员的表率。

你的心我最懂

妇科专家杨主任表示:“长沙179医院少女意外怀孕救助中心”的诊室和其他的诊室一样,并没有明显的标识,救助中心的工作人员介绍,之所以不挂牌是为了保护少女的隐私,为她们提供一

个安全、温馨的诊疗空间。为了减少求助者的心理压力,在意外怀孕的少女求助时,医生不对求助者硬性要求提供完全和准确的患者及家庭成员资料。

“长沙179医院少女意外怀孕救助中心”将在充分尊重三个个人隐私及保护未成年人的合法权益的前提下,对未成年少女提供免费救助,对未满16周岁未婚先孕的少女适当减免费用。同时,“少女意外怀孕救助中心”设立咨询热线,能为少女提供科学、规范的就医指导,从身体、心理给予少女更多的关怀,解除她们恐慌无助的心理,让少女再面对性行为的时,学会说“不”,同时向社会、学校、家庭呼吁,要从着眼于青少年身心健康成长的高度,来引导未成年女孩接受系统、科学的性教育,重视孩子的性教育问题,从根本上减少和杜绝少女意外怀孕的事情发生。

你的爱我最懂

人工流产在一些城市比

较普遍,随着社会的发展,现在有很大一部分女性20岁不到而偷偷“禁果”后初次怀孕,因为怕家人责怪,所以选择了去做人流。但是她们有所不知,人流虽然是个相对安全、简便的小手术,但是也会存在危险,常见的危险就是患者在手术过程中可能会发生大出血、子宫穿孔、人流综合征反应等意外并发症,手术后也会发生感染、宫颈或宫腔粘连、月经失调等并发症的危险,这些并发症都会引起继发性不孕,给个人及将来的家庭造成终身遗憾!

妇科专家杨主任特意提醒意外怀孕少女们,别错了,别轻信就改,更不能轻视随意人流的后果,所以有了“意外”一定要选择正规的医院就诊,千万不能再给自己和家人带来新的“意外”。

长沙一七九医院
★微创妇科★

(省市医保定点单位)
专家热线:0731-89790179
网址: http://www.hnjunai.com
地址:长沙市左家塘湖南东路133号